

# 参与人数 150 多万人次 创作作品 20 万余件

## 四川 2023 年中华经典诵写讲演系列活动省级获奖作品出炉

□本报记者 赵蝶

近日,由四川省委宣传部、省语委、省委教育工委、省教育厅主办的“四川省 2023 年中华经典诵写讲演系列活动”主题展演暨颁奖典礼,在成都大学东盟艺术中心举行。

今年的活动主题:“书香新时代,‘典’亮新征程”,自 5 月开展以来,激发了四川人民的热情和创作欲望。四川各级各类学校、各行业协会、社区群众参与活动,无数经典作品在其中诞生。直接参与人数 150 多万人次,创作作品 20 万余件,线上关注人数超过 1800 万人次。

经层层推选,今年共评出省级获奖作品 1051 件,其中诵经典作品 386 件、写经典作品 449 件、讲经典作品 216 件。这些作品是新时代的赞歌,是对中华优秀传统文化的传承和发扬。

活动现场,不同切面的“唐朝印象”在《唐诗里的中国》中展示,带领观众走进诗词里的盛世长安。老党员同台,在《为人民服务》中忆初心,担使命,发出“民有所呼,我有所应,民有所盼,我有所行”的响亮誓言。这些作品温暖人心,唤起了人们对中国精神的崇敬和追求。天府新区华阳实验小学的获奖作品《我是一个任性的孩子》与成都市青羊区特殊教育学校的获奖作品《草》,展现了儿童纯真的梦想和成长的力量。“来自星星的孩子”接过“任性的孩子”手中的彩色蜡笔,画下小小梦想,在爱与温暖下像小草一样茁壮成长。川北幼儿师范高等专科学校的获奖作品《木兰辞》、广安市武胜县公安局的获奖作品《中华颂》、成都市武侯科技园小学的获奖作品《一江水》,以“典”为

范,将传统经典与现代艺术相结合,展现文学的想象与古今的诗意。这些作品带领人们领略了中华文化的博大精深。

据了解,四川省中华经典诵写讲演系列活动已连续举办五届,旨在通过诵读、讲解、书写、篆刻等语言文化实践活动,诠释中华优秀传统文化内涵,彰显中华语言文化魅力、弘扬中国精神,提升社会大众特别是广大青少年的语言文字应用能力和语言文化素养,助力推进文化自信自强,为实现中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。



□廖先春 焦华 本报记者 王金虎文 / 图

### 多彩课堂 快乐成长

#### 江油市文化街小学开展研学活动助学童全面发展

为落实“双减”政策,开阔孩子的视野,丰富学生的校园文化生活,激发孩子热爱生活、热爱大自然的情感,加深学生对家乡历史文化的了解,今年以来,四川江油市文化街小学组织学生开展了多种研学活动,让孩子们在多彩的课堂中,阳光快乐成长。

为培养学生对劳动的热爱和珍惜劳动成果的好品质,学校组织开展了摘菜活动。老师和学生们变身“小菜农”,一同走进菜园体验劳动和收获的快乐。通过摘菜活动,学生们学到了在课堂上学不到的东西,体验到了合作的力量,也感受到了劳动的辛苦。实践活动有助于培养学生从小爱劳动、珍惜劳动成果的优良品质。

为进一步贯彻“双减”政策,培养学生的实践能力和自主意识,学校还组织学生到大康同风立羽研学基地、“花韵咏盛”研学基地等地进行研学。

在大康同风立羽研学基地,同学们参观了扎染坊,了解了扎染的历史和工艺,并亲自动手操作扎染,将手帕染成各种图案;到造纸厂体验了一堂古法造纸课,并采摘花叶,制作了漂亮的花草纸。

在“花韵咏盛”研学基地,开展了以“融入自然,拥抱春天”为主题的研学实践活动,同学们参加了“美育课程——拓染”,通过抢答、游戏和绘画等方式了解了树叶的种类和形状,还进行了拓染画创作。大家分工合作,开展了“食育课程——制作树叶馒头”,亲手制作了树叶馒头和玫瑰花馒头,品尝到了自己的成果。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,研学之旅是一场学习与实践的完美结合。江油文化街小学将进一步落实立德树人根本任务,积极探索研学活动新形式,常态化开展劳动教育、科技创新等校外实践研学活动,将课堂从课内延伸到课外,从书桌延伸到自然,让学生加深对中华优秀传统文化的了解,增强文化自信心和民族自豪感,助力学生全面发展健康。



### 科技文化节上享乐趣

近日,四川省内江市东兴区第六届“科创筑梦创新有我”青少年科技文化节在阳光学校全面启动,科学小实验体验、科技小制作展示、儿童科幻画展览等形式多样的科技和文化活动吸引了学生们的兴趣,大家纷纷前来体验和学习,尽情享受科技创新带来的无限乐趣。

特约记者 兰自涛 摄

书 / 是 / 人 / 类 / 进 / 步 / 的 / 阶 / 梯

# 让读书成为一种习惯

Books are the ladder of human progress